

Szerkesztőség:

Kazinczy-utca 1.  
sz. l. em. (Király-  
utca sarkán).Kiadóhivatal:  
Wolf M. könyv-és  
papírkereskedés-  
ben, Király-utca,  
Hattyu-épület.Megjelenik vasár-  
nap kivételével  
minden nap este 5  
órákor.

# PÉCSI UJSÁG

„PÉCS“

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Helyben:

Egész évre. 10.-

Egy órára. 1.-

Videkre:

Egész évre. 12.-

Egy órára. 1.20

Egyes szám ára

Pécsért 4 kr., vi-

deken 5 kr.

Egyes számok

kaphatók minden

lapeljárósnál.

Pécs, 1894.

Vasárnap, március 18.

66. (1129.) szám.

## A mai kormány és a libera- lizmus.

Egy kiváló egyéniségtől, lapunk  
nagy barátjától kaptuk Pozsonyból a  
következő cikkelyt:

Tisztelet-becsület a budapesti egye-  
temi ifjuságnak, de az ember mégis  
megütöve kérdi, mi lesz azokból idő-  
vel, akik most, mint egyetemi tanulók  
gróf Apponyi Albert mellett tüntetnek  
a polgári házasságra vonatkozó tör-  
vényjavaslat, s egyuttal a liberaliz-  
mus ellen?! Most, mikor a liberaliz-  
mus bajnokainak legelseje, Kossuth  
Lajos, a halálós ágyon vergődik...

Vagy azt tartják ők is, hogy a  
házasság reformjának kérdése nem a  
liberalizmus győzelmének kérdése,  
hanem hatalmi érdekből került fel-  
színre, és a kormánypart csak hatalmi  
érdekből szövetkezett a 48-as párttal?  
Igaz, hogy a célbavett reformok élet-  
kérdést képeznek a mai kormány-  
pártra nézve, de még igazabb, hogy  
a felvetett reformok győzelme a sza-  
badelvűség győzelmé lesz, bukása a  
bazánknban több mint félszázad óta  
uralkodó szabadelvű politikai irányzat  
megalázása lenne...

Az elveket, a legfőbb politikai  
irányelveket nem szabad a pártérdek-

nek alárendelnünk. A közjogi kérdé-  
sekben merelv ellentét van a kom-  
mánpárt és a 48-as párt közt, de a  
szabadelvű belreformok terén miért  
nem működhetnének közre? Tagadjuk  
meg szabadelvűségünket abból az  
okból, mert Kossuth is azt akarja amit  
mi? És a Kossuth közjogi nézeteit  
követőktől elvtelenség volna elvetni  
a liberális egyházpolitikai javaslatokat  
abból az okból, mert azokat az ellen-  
tétes közjogi elveket vallók hozták  
most felszínre, és mert e javaslatok  
győzelme a kormánypart győzelme  
lesz? Adjunk hát, hogy a kormány-  
part, mely magát keletkezése óta li-  
beralisan vallotta, ma a szó szoros  
értelmében azzá lett.

Kossuth és Deák ugyanazokat  
a szabadelvű eszméket vallották.  
Ugyanannak a nagy, diés iskolának  
növendékei, melynek tradícióit kö-  
vetni, művét kiépíteni, a magyar po-  
litikának beláthatatlan időki alapfel-  
adatát kell, hogy képezze. E két fér-  
fit csak a közjogi nézetek különbö-  
nése választotta el. A közjogi viták  
folyamán a nemzet többsége Deák  
kötül csoportosult. S ezen az alapon  
a Deák-párthban elfértek volt azok is,  
akik szívök fenekén korántsem voltak  
valódi liberálisok. A közjogi kiegye-  
zés után a belső alkotások ideje kö-

vetkezett be. De a Deák-pártot meg-  
bénította épen az a körülmény, hogy  
a belső alkotások a tiszta liberalizmus  
elvének követését parancsolták, és az  
országgyűlési többség egy egészen  
más alapon, közjogi alapon szervez-  
kedett volt. Ez a körülmény tette  
szükségessé annak idején az ország-  
gyűlési pártok alakulását, és a Deák-  
párt és balközépül egy nagy „sza-  
badelvű párt” szervezését.

Sajnos, hogy ez a szabadelvű  
párt sem volt minden ízében szabad-  
elvű. Hatalmi érdekek, közjogi ellen-  
tettek, a kiegyezés védelme ide terel-  
tek oly elemeket is, melyek elhitet-  
ték magukkal, hogy ők szabadelvűek,  
és még sem voltak azok; s mindad-  
dig, míg oly kérdések nem kerültek  
napirendre, melyek valódi próbakövei  
a szabadelvűségnek, a párt is kény-  
telen volt megtrúni kebelében a szor-  
osan véve nem oda tartozókat. S  
ennek következménye a tisztán sza-  
badelvű kérdések elodázása és az  
lett, hogy most, mikor a papság re-  
nitenciája a házassági jognak állami  
rendezését elodázhatatlanná tette, és a  
„szabadelvű” pártunk valóban sza-  
badelvű része elhatározta, hogy e  
kérdésekért bátran sikra szálljon, a  
kétes szabadelvűek kiváltak, a párt  
megfogvott ugyan, de legalább tisztán

## A „PÉCSI UJSÁG” tárcája.

### Egy cs. kir. haditörvényszéki ítélet.

A szabadságharc elnyomtatása utáni  
nehéz napokban, a szenvedések és keserű  
esalodások mélyen lesújtották a magyar  
nemzetet. A rab-bílnések zörejébe, a fáj-  
dalom és keservek panaszhangjai vegyül-  
tek; kétségbeesés vett erőt a nemzetben.  
De a lemondás gyötrelmei nem mindenkit  
nyűgöztek le, voltak még számosan, kik  
hittek, bíztak és reméltek. Némelyek ugyan  
csak a távol jövőbe fektették reményüket,  
de mások a gyors cselekvés által gondolt  
célhoz juthatni. Merész terveket ko-  
vácsoltak és vakmerő bátorasággal szembe-  
szállottak a zsarnoki uralomnak. Híszé-  
kenységük, lelkesedésük a kalandok útjára  
vitte őket; árta az ügnek, megtervesz-  
tesztették a célt is, melyet kizűtek és  
végre is áldozatul kelle esniök maguknak  
is. Ily természetű mozgalom volt Nosz-  
lopy Gáspár felkelési kísérlete is.

Alapjában, céljában nemes, de a kezdemé-  
nyezésben majdnem a könnyelműség  
megszöndölgötlan, fejleményeiben pedig tel-  
jesen céltévesztett, úgyannyra, hogy van-  
nak sokan, kik e mozgalomtól a politikai  
jelleget és hazafias céltat egészen meg-  
tagadják. És mégis nem szabad ily szigo-  
rúan itélünk, mert az elnyomtatás nehéz  
napjaiban az elkeseredés szélsőségekre ra-  
gadtak s ennek lón rabja Noszlopy is.

Érdekesnek tartjuk az ő és túrsa,  
S á r k ö z y S o m a pesti ügyvéd esetére  
vonatkozó haditörvényszéki ítéletet közölni,  
mely ítéletnek egy hirdetőnyom példányát  
lapunk egyik barátja becsajította rendel-  
kezésünkre.

„Noszlopy Gáspár magyarországi so-  
mogymegyei születés, helvét vallású, 31  
éves, nőtelen, földbírtokos, somogymegyei  
marczali járásnak egykori szolgabírája;

Sárközy Soma pestmegyei alsó-da-  
basi születés, 31 éves, helvét vallású, nőt-  
telen, ügyvéd, legközelebb Pesten tartóz-  
kodott, kik azzal vádolhatóan ugyan is:  
Noszlopy Gáspár a felségserűt Kossuth  
Lajos által a reája 1849-ik év márczius  
18-án átruházott kormánybiztosi állást So-  
mogymegyében elfogadván, és mint olyan

ugyan azon évi márczius 30-án az al-du-  
nai vidéken leendő népfelkelés rendezésére  
meg is hatalmaztatán, mely kormány-  
biztosi állást ő a forradalom elnyomtatá-  
sáig oly módon vitte, hogy a népfelkelés  
Somogy-, Tolna- és Baranyamegékben  
rendezvén, azokat felfegyverezte, és mint  
ilyeneket a cs. k. hadserg ellen vezér-  
lette; továbbá a magyar felkelő sereg szá-  
mára utjonezokat toborzott, a nemzetiségű  
mozgávó tette, guerilla csapatot állított,  
mely közé a börtönökből e végül kibo-  
csátott fegyvereket sorozván, azok előtt  
Magyarországi felségserűti függetlenségért  
több ízben kihirdette; továbbá a törvé-  
nyes kormány által kinevezett tisztviselő-  
ket hivatalaikult megfosztván, ezek he-  
lyébe forradalmi érzelmeiket helyezett;  
népgyűléseket rendezvén, abban a törvé-  
nyes kormány ellen kikelvén, a népet el-  
ámítottta, a forradalom tévúrtaira vezette, s  
az ő hirdetőnyomai által folyvásti ellent-  
állásra buzdította, a felségus uralkodó ház,  
és annak felségus tagjai, valamint a cs.  
kir. hadserg ellen a legújabbá ragalmak  
használván, a lojalis érzelmi egyne-  
ket elfogatván, és folyvástos bolyongásai-  
ban magával hurezolván, azoknak vagyo-  
nait lezárta; a Kossuth féle bankoknak  
1849. augusztus hónap elején leendő elfo-  
gadását mindenkinél halálbüntetés terhe

szabadelvélyű párttá lón végre, és ezen az alapon a belreformok kérdésében találkozik azzal a párttal, mely a negyvenes évek küzdelmeinek, a 48-as törvényekben győzelmet aratott szabadelvélyű eszméinek megőrzését tűzte ki — a közjogi ellenzékieskedéstől eltekintve — főfeladatát; míg a Szapáryval és azóta a „szabadelvélyű” pártból távozottak a megmaradtakat a forradalommal szövetkezettekkel méltatlanul gyanúsítják, és azt kéri, hogy az egyházpolitikai reformokat a szabadelvélyű párt csak hatalmi érdekből, elhamarkodva, előkészítetlenül rántotta elő, — holott a valóság az, hogy e reformokat régiesen kellett volna már elővenni, de a „szabadelvélyű” pártot megbénította saját szervezete, melyből csak a Wekerle-Szilágyi-Csáky-miniszterium merész elhatározása szabadította ki, érezvén, látván e férfiak és a kormánypárt igazán szabadelvélyű tagjai, hogy az ország hagyományos politikai irányja, melytől eddig sem tértek el, de melyben csak lassan, s itt-ott épen nem bírtunk előre haladni, megtörténnék, a negyvenes korszak szabadelvélyű eszméi, Deák hagyománya — melyet ama korszak még elő legnagyobb fia is magáénak vall — porig aláztatnának, ha a papsgáj által az 1868: 53. tétele elleni támadás örve alatt szított ultramontán-reakcionárius áramlattal szemben meghunyászkodnának.

Azt hittük, hogy a liberalizmus végdiadalát régen kivívta Magyarországnak. Azt hittük, hogy a kik a liberális előhaladás gyepelőt visszatartják, ezt csak óvatosságból, csak más oly kérdések iránti tekintetnél fogva teszik, melyek nem érintik a szabadelvélyűséget, és hittük, hogy olyan ember nincs is már a politikai tényezők

közt, aki merészkednék az ellenkező irányba fordulni. Csak természetesnek találtuk, hogy gróf Apponyi Albert is fenn hirdeti, hogy ő is liberális, és feltétlenül elhittük ezt, mert ugy voltunk meggyőződve, hogy immár minden hazafi lelkében e haza boldogulása csakis a század első felében lefolyt küzdelmekből diadalmasan kiemelkedett szabadelvélyű politikai irányzat követelményeinek megvalósítása, intézményeinek ehhez képest kitépése által látszhatik elérhetőnek, s hogy a közjogi kiegyezésnek alapoka és célja épen az volt és csak az lehetett, hogy erőnket belreformjaink létesítésére koncentráljuk.

Csalódtunk — részben. Huszonhat év kellett hozzá, hogy az első határozottan szabadelvélyű, a gyakorlati életbe vágó intézmény megvalósítását javaslatba lehessen hozni. Most is csak az ezen pangás hosszú korszaka alatt elszakodott reakció merészebb szárnypróbálgatásai, izgatásai eredményezték, hogy a szikra kipattant, és a szabadelvélyű-párt igazán szabadelvélyű tagjai sikra szállva, a kormánypárt átalakulását és a nem odaváló elemek kiválasztását idézték elő. S ime azt tapasztaljuk, hogy az ellenzék két vezére, kik magukat liberalisoknak vallják, Apponyi és Ugron Gábor a szabadelvélyű reformok ellenzőiként kelnek sikra...

En egy vagyok a tömegből. A tömeg milliókból áll. Nem tehetek róla, hogy nekünk a tömegnek csak tíres fraízisok és nem imponálnak azok a fejtegetések, azok a fényes szónoklatok, melyekkel be akarják bizonyítani, hogy ők liberálisok, habár a szabadelvélyű párt egyházpolitikai reformjait ellenzik is. Mi az ilyen liberalizmust nem értjük. Mi ő ben-

nők, akármit beszéljenek is, tényleges magatartásukat tartva szem előtt, csak a klerikalizmus és nem a liberalizmus bajnokait látjuk. És ha saját értelmünkkel a kérdést a szabadelvélyűség szempontjából megbírálni gyengék volnánk, arra nézve, hogy mi a liberalizmus és mi nem az? már csak inkább Deák Ferencz, inkább egy Kossuth Lajos tekintélyt fogadjuk el, mint az Apponyiét vagy Ugronét. Fényes dialektikájok meg nem téveszt. Ebben különbözünk azoktól, kik — nézetünk szerint téves utra terelték az ifjúságot, midőn arra bírták, hogy Apponyihoz felfirarintozzan most... Mikor visszaemlékezünk a Deák Ferencz utolsó beszédére, melyben lelke melyből oly fenkölten hagyta reánk kötelességül a polgári házasság behozatalát, mikor az ő nagy kortársainak szellemeit, kiknek annyit, mondhatjuk mindent köszönhetünk, a negyvenes évek jeleseit magunk elé idézzük: és ők azt mondják nekünk, hogy az a zászló, melyet most Wekerle és társai lobogtatnak, a szabadelvélyűség zászlaja, melyet még közjogi elleneseiknek is követniök kell, — akkor ne mondják nekünk Apponyi és Ugron, hogy ők jobban tudják Deáknál és Kossuthnál, hogy mi a liberalizmus, és hogy az abból áll: elvileg liberálisoknak vallani magunkat, de kitérni minden kérdés végmegoldásától, melyet elleneznek a reverendát viselőik.

S nekünk fáj, hogy Apponyiban és Ugronban részben csalódtunk. Am állnának félre, ha lelkiismereti, vallási aggályai vannak, de ne állnának a kormány útjába. Mikor még a kormánypárt liberálisnak vallotta magát, de tényleg nem, mert a liberalizmus lényeges kérdéseire nyulni,

alatt meghagyta, Somogy megyének kevényt büntetés mellett megöltötte, miszerint a es. k. hadseregnek segítségét nyújtson, úgy 1849. évi július hónap végén Tolnamegyék szigorúan meghagyta, hogy az ő rendelkezése alá egy eskücs körbevesel állított lovas csapatot állítson, melyek ekkor felfegyverzett minden foglyot nélkülözve eszappalt vidék szerte a lakosságot zsarolván, s rajta erőszakoskodván Tolnamegyéből Veszprém megyébe tette át működési színhelyét, így Fűredre és Veszprémre lett megérkezésekor magát 1849. augusztus 11-én Kossuth féle biztosnak kiküldtén és beillesztvén, mint olyan augusztus 12-én a magyar felkelésére számára utonevezést rendezett, és azonnal több rendbeli pénzzsarolásokat mind közpénztárnakul, mind magánosoknál vitt véghez: mely uton a es. k. sóhivataltól, nevezetesen pedig a veszprémi káptalanától 40,000 v. forint volt fel; továbbá egy felhívást bocsátott 1849. augusztus 20-án a somogy megyei lakossághoz, melyben tudtokra adá, miszerint 5 azért távoztok Somogyból, hogy az ő vezérlete alatt álló guerrillasapatját tetemesen szaporítsát, azt a es. k. hadsereg ellen biztosabban használhassák, budítván egyébként a somogy megyei összes lakosságot a törvényesen reájok kivetett adó megnevezésére, az engedelmének a törvényes kormány által beállított tisztviselőik irányá-

bani megtagadására, a es. k. hivatalnokok el nem ismerésére, a Kossuth-féle bankok eltilkolására, és a Magyarország közvédelmére alapított és közre bocsátott utalványok el nem fogadására; mely eddigi eljárásáról a vádolt miután vizsgálat alatti letartóztatási börtönéből illetőleg a kérdőbűl Pestről megszökött, az ellene 1852. évi február 3-án minden eredmény nélkül közrebeocsátott megidézése ellenére meg nem jelenvén, mint felség sértő kötet általi halálra ítéltetett; s azon elősorolt eseményei utjában elfogadásakor a törvényesen megállapított tényállás mellett az ellene a es. kir. bécsi haditörvényszék előtt véghez vitt vizsgálatból, részint saját, részint a kifogás nélküli tanúk vallomásaiból tökéletesen bebizonyulván, ellene próba erőre emeltettek; továbbá mint szemtanúnak, mint a tényálláshoz képest bebizonyulván az is, miszerint a vizsgálati börtönből lett megszököése után ismét felség sértési fondorkodásokba bocsátkozott, a forradalmi párttal a felség sértő Kossuth Lajos által közel jövőben mutatott és a jelenlegi kormány-rendszert erőszakos megváltoztatására irányzott forradalom szervezésére ereszkedve, tevékenységét egy guerrilla csapatnak azon ezéliből felállításával tanúsítja, hogy ez (Noszlopy) őt (Kossuth Lajost) a forradalom kiűzősekor fegyveresen támogatssa, e csapat számára egyenruhát készítvén, e

esapatba számos pajtásokat toborzott, a kik egy része jelenleg vizsgálat alatt lévén vádoltat felség sértési esek fondorkodásiban támogatói kérészek levén, azt hogy e ezéliből általa nyeretkek, budítattak, saját vállomással esmerik el; megfogyni azonban a guerrillaesapat szervezéséhez kellékül öszvegek, ezek pótlását az 1848-9. évi forradalom alatt a felség sérs uralkodó házhöz híven, ragaszkodott egyének megbaltatása által tervezte, e ezéliből pajtásokat toborzott, őket rablási esek terveirol értesíté, kik is általa budítva ily szándokkal tettleg hozzá is fogtak a kivitelhez, mert Noszlopy Gáspárnak csak es tervei folytán történt meg, hogy guerrillaes és rablásra szövetkezett, de az igazság beszóló karja által már elért egyének, nevezetesen Nagy Albert, Hegymeghy Soma, Kovács János, Benke Sándor, Gellér Károly, Benke István, Hallai Sándor által forradalmi vállalataik, de főleg főnökük Noszlopy Gáspár elősegítésére szükségelt öszvegek rablás általi megszerzésére indulván ki, mult évi nov. 10-én Gindly Antal fölbirtokost rablógyilkossággal által végeztek ki.

Sárközy Soma a törvényesen megállapított tényállás mellett a pécsi es. kir. haditörvényszék által véghezvitt vizsgálat nyomán bevalja, hogy ő mult évi augusztus havában Noszlopy Gáspár meghittjének közbenjöttével annak bizodalmt meg-

elégedetlenek voltak a kormányval szemben, kik ma támogatjuk szívvel, lélekkel, — és véltük, hogy Apponyié a közel jövő. Ma is hiszünk, hogy e nagy tehetségű, nemes és tiszta jellemű férfiú előbb-utóbb eltávolítja az utat, melyen nemzetének vezérévé lehet, — de most éppen nagyon messze esett attól, a mi hitünk szerint.

Egyébiránt nemcsak a régi politikai tekintélyek mondatják velünk azt, hogy tévednek azok, a kik a saját lelkiismeretüknek és pártíveik lelkiismeretének megnyugtatósa végett hirdetik, hogy az egyházpolitikai reformok nem függenek össze a szabadelvűség kérdésével. Saját belátásunk szerint is tévednek ők. Eddig a ki házasságra akart lépni, kénytelen volt alkalmazkodni egyháza szabványaihoz. Ha a kormány javaslata győzik, a házasság kérdésében mindenki kénytelen lesz alkalmazkodni az állami törvényhez, és ha vallásának híve, akkor egyszersmind annak szabványaihoz is. Ez a szabadelvűség? kérdik ők. Nem fejtgetve itt azt, hogy más a lelkiismereti, más a lelkiismeret nem bolygató állami kényszer, csak azt felelem, hogy igazuk volna, ha a szabadelvűség sarkelvét az képeznék, hogy: Annál jobban megközelítettük a szabadság ideáljához, mentől kevesebb korlátot állítunk föl az egyesek akaratával szemben!

Ide vezet az az okoskodás, hogy a napirenden levő reformok nem a liberalizmus követelményei. De lehetetlen, hogy ők ily értelmezést kívánának adni a liberalizmusnak. Mert ez az értelmezés a liberalizmus végső eszményeként az anarchiát állítaná elének, s e szerint az értelmezés sze-

rint az volna a liberalizmus, ha a helyett hogy a polgári házasságot behoztuk, az egyházi házasságot is eltörlünk, és a férfi és nő közötti szövetekezést olyanok nyilvánítanák, amihé se az egyháznak, se az államnak semmi köze sincs!

Ettől isten óvjon.

A szabadelvűség sarkpontját nem az egyéni akarat korlátlanására való törekvés, hanem a törvényelőtti egyenlőség, vagyis az képezi, hogy tekintet nélkül a valláskülönbségre és a származás előkelőségére vagy más megkülönböztetésekre, az egységes állam minden polgára a polgári élet minden nyilvánulásában, és így a társadalomnak, a családnak kiindulás pontját képező házasság tekintetében is egyforma jogokat élvezzen, egyenlő kötelességekkel bírjon, és azonos állami intézményeknek hódoljon. És csak ama határon belül, melyeket az összességnek vagyis az államnak érdeke eként éppen a vallásbeli különbségek folytán is élénk szabályozzunk az egyéni szabadság minden mellőzhető korlátait lerombolni!

Ez a liberalizmus! Nem sérti, nem érinti az a lelkiismereti szabadság. Ha hatalmi kérdésről lehet szó, úgy ez csak a papságra nézve hatalmi kérdés. De a papság sem vezeti el hatalmi befolyását a hívek lelkiismeretére. Ez az ő valódi tere, ezt gyakorolni az ő hivatása. És gyakorolni fogja annál intenzívebben erővel mentől jobban megszabadíttatik a bár anyagi előnyökét is nyújtott kűhatalmi befolyástól. Papságunk hazafias, és ha győznek a mostani egyházpolitika reformtervek, ők megfogják hajolni a törvény előtt, és a béke és belyugalom helyre álland. Az ég óvjon attól, hogy a liberalis irány-

zat megalázása a rég kivivottnak vélt végdímadertől újabb harcokat idézne fel. Mert okvetlenül az lenne a következmény. A történet szelleme a józan liberalizmus által előírt haladásra kényszerít, és ennek elnyomása esetén egy vagy más uton a szélső radikalizmus követelne érvényesülést. Az ultramontan középkoraiasság ideje végkép lejárt, ahhoz visszafelé semmi út sem vezet.

## HIRROVATUNK.

— A Dragonescu jubileum alkalmával a jubilans iránti tisztelget és szeretetet önánusul nyilvánította a mai napon úgy az állami tisztviselői kara, a municipium és a nagy közönség.

Kilenc órákor reggel Márai p-óri főbiztos vezetése alatt teljes díszben tisztelgett a kerületbeli pénzügyőri legénység, melynek nevében Maday egyszerű, de őszinte szavakban tolmácolta az egész testületnek szívből eredő osztatlan jókívánatait.

Erre a jubilans meleg szavakban választott hangszulozva a szolgálat nehéz voltát és elismerést fejezte ki lelkiismeretes és szorgalmas munkédűk felett.

Fel 10 órákor vette kezdetét a megyei törvényhatóság tisztelgetése Szily László alispán vezetése alatt, kinek az ünnepeket meghatósztólott telt őszinte szavakkal mondott köszönetet. Csak ezután kezdődött a tulajdonképeni házi ünnepegy a gremialis és a kerületbeli pénzügyi tisztviselőknek tisztelgetésével, kiket Vadász József pénzügyőri igazgató-helyettes vezetett a pénzügyi igazgató elé. Vadász József tömör és lelkes szavakban fejezte ki, hogy a pénzügyőri tisztart nem a kötelességszerű tisztelget, hanem a pártatlan és igazságos főnök iránt taplalt szeretet és ragaszkodás vezette ez alkalommal a célból, hogy igaz őszinte czrésűknek adjanak kifejezést. A viharoseljenzes kiserete beszéd után átnyujtották a remek művészt dísz albumot az összes pénzügyi tisztviselőkre. Dragonescu meghatottan választott a keresetlen szavakra, kiemelvén azt, hogy hivatalos pályáján az ember soha sem különítette el a tisztviselőt, mert becsület és szilárd jellem adták a legjobb tisztviselőt és ha ezzel a kitartó munkaság parosul az állam célja elősegítették, sőt az emberi társadalom czelja is megvalósul. Kívánja, hogy magyar hazánk vagy összes tisztviselői hasonló elemekből álljanak. E lelkes óvatio után az ünnepeket nem előtt tisztelgett a tisztviselői kar kinek mely tisztelgetéi jelélt is hogy osztozok a szeretett férj öröm ünnepeben, diszes virágoskört nyujtottak át, melynek szalgáján az egybekelés éve és napja (1869. ok. 15.) és a szolgálati elforduló napja (1894. III. 15.) vannak aranybetűkkel benyomva. 11 órákor tisztelgett a megye területén alkalmazott összes állami tisztviselőket együttes kara Kardos Kálmán főispán vezetése alatt.

A főispán emienns zónoki tehetségéről tanusodók rövid és me'eg hangon tartott beszéddel üdvözölte a pénzügyi igazgatót, kifejezven azt hogy azt az elismerést, melyet Dragonescu e pályán különösen mint ember a nagy közönség osztatlan ragaszkodására megérdemelt, csakis egyniségének és rokonszenves modorának köszönheti.

Az ünnepeket választotta a hála őszinte kifejezése lenge át, hangsúlyozván, hogy ő mint az államgépezet egyik szeryény tagja egész hivatali pályafutásán át folyton a haza és az állampolgárok érde-

nyerte, oda hivatott fel, miszerint mult évi ősszel Magyarországra a törvényes rend felbontására várt és egy nevezetes fegyveres erővel megővendő Kossuth Lajossal a mostani kormányt megbuktassa, Noszopoly által egy guerrillasapat alakításával is, mely Kossuthot az ő vallálataiban istópajla, bizatot meg, mely csapat-hoz Noszopoly egényeket is toborzott; bevallja továbbá, hogy Noszopoly mikor a bakonyi erdőkből, hol a guerrillasapat szaporítására egényeket toborzott Gerjényre visszatért, nékie azon feltett szándokát nyilvánította, miszerint terve az: a magyar forradalom alatt hazaárulóknak ismert egényeket megátamadni, azoktól pénzeket zsarolni, s ezen pénzekkel forradalmi czéljai előmozdítását eszközölni: mely tervek könnyben elérhetése tekintetéből a vádlottat még egy meghittje kisérétében egények megnyerése végett Pestre el is küldötte, a havá vádlott el is ment. Bevallja továbbá vádlott, hogy egy pár hétnek leforgása után a fent nevezett meghitt társa által által a rablások gyakorlása iránt a nagy vele e czélból szövetségbe lépett Nagy Alberttel egyetemben Pestről Noszopolyhoz Foktüre Gerjény tájékára küldetett, a havá el is ment, és Noszopoly által a rablás kivitelé célra öszszetobozott és együtt levő parasztoznak körében több napig tartózkodott, azoknak öszszbeszélésében részt is vett, és mind

ezen vétkek és felségserő alattomos törekedések czélját tudván a vádlott, Pestre visszajárón azt rosz karva eltitkolta, és a felsőbbségnek bejelenteni megrögzötten vonakodott, maga azonban az által is, hogy a Noszopoly által tervezett rablások elősegítésében egy embert toborzott, tetelgesen részt vett. Ezek folytán a bécsi es. k. katonai parancsnokság rendete folytán folyó évi február 25-én felállított, hittel lekötözött, s tartott összes hadi törvényszék által, mind két vádlott Noszopoly Gáspár és Sárközy Soma a hadi törvények 5-ik, és a Theozianus katonai fenytő eljárás 61-ik czikke szerint, nevezetesen Noszopoly Gáspár felségserőti bűnéért, vádlott Sárközy Soma mint e büntetbeni büntárs a mult 1849. évi július 1-ső és 2-ik napján közzétett hirdetényt tartalmánál fogva, Noszopoly Gáspár pedig minden vagyonának lezárólásával a forradalom által okozott károk megtérítésére egyhangyalan kétél általi halálra ítéltettek. — Mely ekként hozott és a bécsi es. k. katonai parancsnokság által folyó évi február 27-én helyben hagyott ítélet folyó é. március 1-én mind két vádlottaknak Pesten délelőtti 10 órákor kihirdetvén, f. évi március 3-ik napján fogatosztatván. — Pesten március 3-án, 1853. Pest-Budai es. k. katonai kerületi parancsnokság által.

tartotta szem előtt. Köszöni a kitüntetést és beszéddel azzal fejezte be, hogy összes törvényes leszi hivatalnokai pályáján ezután is! hazájának és polgártársainak hasznára lenni.

Az állami tisztviselők után jött a baranyamegyei jegyzők kara, élükön Kohariés Jozsef siklósi jegyzővel, mint a jegyzői egyesület unjonn megválasztott elnökével. Meleg szavakban adván kifejezték tiszteletüknek a humanus előjárónak, kivél hivatasuknál fogva válthatlan kapcsolatban állanak a pénzügyi közigazgatás terén. A jubiláns erre reudkívül nyájás és köszönő szavakban fejezte ki osztatlan elismerését és köszönetét a jegyzői karnak, kiemelven főképp azt, hogy a baranyamegyei jegyzői kar mint ilyen paratlan tevékenységével és pontosságával az ország első jegyzői karanak büszkén vallhatja magát.

Ezután következtek az egyes magános tisztelgések melyek ez ünnepély d. u. 1 óraker véget ért.

Mi részünkről szintén öszintén üdvözöljük Dragonescu pénzügyi igazgatót és kívánjuk hogy hivatalnok az polgártársainak szeretetében még sokáig működjek a magyar állam javára.

A hivatalos tisztelgések sorát a kereskedelmi és iparkamara külödtötsége zárta be Litke Jozsef elnök vezetése alatt, ki reflektálva az ünnepelt érdemeire lendületes szavakkal tolmácsolta a kamara szerencze kívánatait. A kamara elnök üdvözölve szavaira válaszolva a jubiláns, megköszönte egy a mai mint a legközelebb a kamara részéről öt ért kitüntetést.

A város tanácsa a maga részéről megleg hangon levélben üdvözölte a jubiláns pénzügyi igazgatót, kibem nemcsak a pénzügyi érdekek lelkes előmozdítóját, hanem a városunk előhaladására buzgógn törekvő polgárt és bizottsági tagot tisztelt.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Feszti Nándor pécsi kir. járásbírósi joggyakornokot a pécsi kir. járásbírósihoz, Etter Dezso dr. esztergomi kir. járásbírósi joggyakornokot pedig a kaposvári kir. törvényszékhez aljegyzőkké nevezte ki.

**Szegény Kossuth.** E cím alatt megjelent közleményünk nem kis föltűnést keltett. A budapesti lapok is közölték, és közleményünk valódiságáért a felelősséget a mi lapunkra hárították. Igen érdekes részleteket közöl Kossuth képenek a parasztházakból való elátóztatása tárgyában a Kaposvártól megjelent „Kaposvár”: Szól pedig ez a közlemény — következőképen:

Szalay Károly ünnepélyes fogadására készülnek Kaposváron, miként már a mult alkalommal is jelentettük. Hír szerint az apáca zárdából (?) indult ki, honnan a főnökök fölözget kis leányokat adományokat kéregetni a „hit bajnok” keresztess zászlójára, melylyel megajándékoznák akarják. A kéregétes azonban valami nagy eredményt nem mutathat fel, de kuriózzunk megjárja maga az a tény, hogy lehet eset, mikor a kaposváriak Szalay Károlyt ünneplik Kossuth Lajossal szemben és hogy a közelében itt még az apácák is lehetnek faktorok, kik tudvalevőleg nagyon értenek a házassági dolgokhoz... Ehez a közleményhez nem kell közlebbi kommentár.

**A decsereni kereskedelmi akadémia** volt tanítványait fölkeri az igazgatóság: jelentsék be f. hó 31-sig jelenlegi alkalmatlanságuk minőségét és javadalmát, hogy a tanintézet új palotájának felavatása alkalmán kiadandó emlékkönyvben az üdvözlet teljes névsora legyen.

**Kak** végre megérkeztek, legesapát már itt van. A vadánt kájárnak szalonkahuzásra

s miként hírlík, nem is eredménytelenül. A szalonkák nagyobb zömét majd a jó meleg tavaszi eső hozza meg, midőn a vadászok nagy zsákmányt várnak, mert az ősszel is nagyon sok volt a szalonka. A szomszédos uradalomokban is nagyban lőnek már szalonkákra, és a fővárosból sok uri vendég időzik a környéken.

**Sétaut fül a Mecsek csúcsára.** A Mecsek - egyesület választmánya tegnap tartott ülését elhatározta, hogy a Kardos-ut vezetőt új utat készített a Missinara. Ez a kigyózó út, melyen a sétáló közönség kényelmesen érheti el a Mecsek legmagasabb pontját, s mely már régi óhajtas tárgya a szabadba járn szerető közönség körében, körülbél ez er forintba fog kerülni. Legközelebb már el is kezdik a kiegészítést. Egyben ez ut végére, a csucson, kilátó tornyot is tervez az egyesület, de ennek föllátását a városfogló kéri. Terveben volt, hogy a „Frübe”-on át vezetó utat is állandó sétautta alakította az az egyesület s fölvezeti a mecsiki kocsiutag, mely a Kardos-utra vezet. De ennek a körülbél 750 frtnyi költséget nem akarja az egyesület egyedül viselni, mert méltynos, hogy a frúbeisi szőlősgazdák, kik ez ut kiépítésével nagy kényelmet élveznek, szintén hozzájáruljanak a költségek fedezéséhez. A választmány érintkezni is fog ez ügyben az érdekeltszöbirtokosokkal. A tettyei sziklautat, mely a vendéglő fölött leve meredek magaslatra vezet, a veszélyesebb helyeken kiszélesítették az egyesület és kaszaposkó korlátall tája el. — Május hora a M. E. pénztára gyarapítása végett nagy ünnepélyt tervez. Ezt a Kardos-ut végére épített pavillonnal rendezik és este a Tettyen folytatják. — Az egyesület tudvalevőleg Pécs és vidéke kalauzt írattja meg; az a képes kalauz a vidéknek is több érdemesebb pontját fogja fényképp fölvetelben bemutatni. A M. E. kérdést tett többek között Siklós és Gyüd községnek, hogy a szép látványt nyújtó vidékükörül készítenek képek költségeit hajlandók volnának-e viselni; mire mindkét község udvarias levelben készséggel fölajánlotta hozzájárulását. Gyüd község ezenkívül még az ott fölfedezett barlang átkutatásának költségeit is magára vállalja.

**Az a bizonyos mohácsi „tolvajbanda”.** Ujabbi időben a fővárosi lapok a szokottan gyakrabban hoznak szenzációs szenzációsabb híreket Mohácsról kelteket, amelyekről ott Mohacson, — legalább levezelőnk így írja. — vagy semmit sem tudnak, vagy amelyek olyan jelentéktelen dolgokká törpülnek valójában, hogy azokról még a naphírek dolgában bőségesen bizony el nem látott ottani helyi lap sem vesz tudomást. Ilyen szenzációs udjomság után aztán egymást kérdik a jó mohácsiak és mikor végre a dolgok utána járva leg több esetben egész bizonyos ággal megállapították a hírhedt udjomság auptalanságát, bosszankodva keresik a szenzációt hajhász levelezőt, aki tisztán amint, hogy távirati tudósítása révén par garashoz jut-hasson, föltölt 5–6 fővárosi lapot, meg egész város ujságolvasó közönséget. (Mí ismerjük ezt az elemes riportert és ilyen eset ismétlődven, kitesszük a nevet, talán akkor mégsem fogadják el tudósításait a fővárosi lapok.) — Petkovics Szávó és Dadies Szávó elemel Hoffmann Miklós líptódi lakós karara egy hathetes malacot és negy libát. Kihallgatattasuk során kiderítették, hogy az utolsó két évben ezen az egy eseten kívül még három loásban vettek részt, amelyekbe Balázs Davó, Dadies Misó és Knerveics Milinkó líptódi lakósok is bele vannak keverve. Ez a tényállás. Ebből aztán az az elemes levelező, „ottagu tolvajbanda”-t csinál, amelyre ráfogja, hogy Mohácsot és vidéket tolvaj-

nos rémülésben tartja és több nagyobb betörés után végre most kézre került. Idegen ember azt hinni, hogy Mohács egy rengeteg erdő közepén áll és ez az öt esirketolvaj legalább is olyan veszedelmes, mint a Savanyú Józsi bandája. Pedig Mohácsot és vidéken évente 100–120 ilyen kisebbfelo lopás történik és a legtöbbjéről még a bíróság sem vesz tudomást, mert a káros érdemesnek sem tartja följelenteni. A tényállás egyebekét a levezelőre melleks. Neki elég, ha valami, akármily csekely dolg történt is, — csinál 5 abból gsetet. Hogy aztán a közönség mit szól hozzá, arra persze gondja nincs. Mi, akik komoly és tárgyilagos levezelőnk tartják mindenkor értesülők a megyében történt nevezetesebb eseményekről, csodálkozva olvassuk a fővárosi lapok ama szenzációs híreit, — de gondunk lesz rá mindenkor leleplezni a kedves csinnyevőt.

**Polgármester leánya chansonette-énekeső.** A pécsi orfeum egyik bokorúgos kosztümű esillaga, aki esténként a habituék vilharos tapsai közü énekel el a legwearibb kuplékat, nem olyan bizonytalan származású, mint amilyennek a fölületes orfeum-közönség gondolná. Grúbel Janka kisasszonynak a családja ott diszlik Bécs város munitcipális kertjében, a tisztai rangfokozat legtejtéjén. A lapok tele voltak azzal a mozagalommal, mely a bécsi polgármesterválasztás iránt közérdeklődést keltett. Most már meg van az eredménye is e mozagalomnak: Grúbl dr. lett Bécs város polgármestere, aki véletlenül — édes apja Grúbel Jánka kisasszonynak, a pécsi orfeum tagjának.

**Magyarország közgazdasági leírása.** A kereskedelmi mk. miniszter leiratott küldött a pécsi ipar és kereskedelmi kamarához, melyben tudomására hozza, hogy a millenniumi kiállítás alkalmára „Magyarország közgazdasági leírása” címen egy az ország közgazdasági életének minden részét lűen ismertető mű adatik ki, mely mű ipar s kereskedelmi részének megírása a kamarák feladata leend. A leírathban kiállításba helyeztetik egy országos titkári értekezlet összehívása, melyen a mű megírásánál követendő irányelvek kimerítő részletességig s egyöntetűen fognak megállapítatni.

**Husvétli szünidő.** A pécsi középiskolákban ma kezdődött a husvétli szünidő, mely március 27-ig tart. Eltérőleg az eddigi szokástól, a szüniet megkezdése előtt nem osztották szét a husvétli bizonyítványokat, hanem e hó utolsó napjaira használták, részben, hogy a roz deakok szünidejét meg ne rontsák, másrészt pedig, hogy a javítani akará husvétli szünidők alatt tanulhasson, hogy roz osztályzatait kijavíthasson. S p it kő Lajos, a székesfehérvári tankerület főigazgatója, egy hétig tartó szemléjét befejezte, ma elnököl a főreáliskola tanári karának konferenciáján, amikor is a kitűnő vezetésért Dischka Gyöző igazgatónak, a tapasztalt tanulmányi elömenetelőrd pedig a tanári karnak teljes megelégedésöt fejezte ki, és holnap hagyja el városunkat.

**A székesegyház restauratora Pécsőt.** Kírstén Agoston, a pécsi katedrális restauratora, a kasznó és a kereskedelmi s iparkamara palotáinak tervein eszközlendő változtatások megbeszélésé céljából ma Pécsre érkezik és a püspöknek lesz vendége.

**Jakabfyne Pécsött.** A festőművészet minden barátja érdeklődéssel fogja hallani a hírt, hogy Jakabfyne festőművész Pécsött időzik, s itt fog tolni negy hétet. Mint sokan emlékeznek nálunk a jó öreg Muckere, ki ezelőtt tíz évvel halt meg, sok szép képet hagyva maga után. A jó öreg pécsi festő leánya örökölte atyja

művészet, s a pécsi szeminárium i kápolna képei a legjobbak közül valók, melyeknél Pécs dicsékedhet. A művészről három szép új képe Valentin kirakatában méltó hogy megneződ. Mind három Velence tündéri színpompáját nagy bravourral adja vissza. Jakabffy né József-utca 16. sz. a. rendezett be egy kis ideiglenes műtérmet, s szívesen fogad portrait megrendeléseket.

— **Betörés.** Lapunknak írják: Müller Izrael n.-bolyi lakos, Német-Boly község leg-gazdagabb polgárának, szőlőhegyi pinéjébe f. hó 13-án éjféli ismeretlen tettesek behatoltak és onnan egy 200 literes horzó pálinkát, különböző piteesszközöket, mintegy 130 ft értékben elvittek. A tettesek után megindított nyomozás eddig eredményre nem vezetett.

— **110 kilós hal.** Mohácsi levelezők írja, hogy a mohácsi halászok a napokban a Dunából 110 kilogrammos harcsát fogtak. A ritka példány majdnem két méter hosszú és teste a hátán gyönyörű narancs-színű, a hasán sárgásfehér.

— **Az oratorium megismetlése.** Ma délután volt a főpróbája a Stabat Mater holnap előadásának. Ezt az előadást holnap este minden körülmények között megtartják, még azok esetében is, ha Turinből gázszír jönne; mert a komoly oratorium előadása nem zavarná meg a nemzeti kegyeletet, sőt az országos gyász által keltett hangulathoz teljesen illik is és annak komolyságát biztosítja. A közönség tehát, mely az oratorium megismetléseinek tervét szívesen vette s az évtizedenként ma egyszer előadásra kerülő, laikusoknak is nagy élvezetet nyújtó jeles zenei alkotást hallani kívánja, a keringő rossz hírek dacára is nyugodtan megvárhatja a jegyét. A tetemesen mérsékelt belépti díjak lehetővé teszik most mindenkinek, hogy e nem minden időben élvezhető nagy szabású zeneművel megismerkedhessenek.

— **Hol akar Kossuth örökre megpihenni?** Az a rendkívüli érdeklődés, mely most minden nap, s minden napnak minden pillanatában a Turinből jövő híreket kíséri, most már nem elégszik meg a jelenlét; a beállható katasztrófa utárra is kiterjed már a közérdeklődés. Mi lesz azután? Az első kérdés most már, amit a „napok kérdése“ után fölvetnek: hazá hozzá-e vagy hol fog örökre megpihenni?

E kérdésre szinte feleletnek látszik a *Fünfkirchner Zeitung* mai számában Kossuth Lajosról szóló cikk, melyben Tauszig Zsigmond pécsi borkereskedő írja le a turini retetendő három évvel ezelőtti tett látogatását. Ez interviu leírásának van egy érdekes része. Tausziggal mielőtt Kossuth fogadta, Ruttkay-nál beszélgetett. Kossuth magán dolgairol folyt a társalgás, miközben Tauszig rátért arra is, hogy Kossuth valamikor elhagyja-e turini remete lakát s visszatér-e Magyarországra? Ruttkay-né aztán ebből a kérdésből folyólag elmondta Kossuthnak abbéli kívánságát, hogy *öt felesége mellé tessenek, aki a gemai temetőben alussza örök álmát.* Határozott nyilatkozatot erről a dologról ugyan barátai közül senki előtt sem tett Kossuth — írja T. — de nőtestvéreinek többször mondta el ezt az előbb említett kívánságát.

— **Március 15-ikét** Nagy Harsány köz-ségben kegyelettel idéi meg a „Polgári Olvasókör“, mely Kanizsay József vezetése alatt áll. A nagy nap jelentőségét a szép számmal egybegyűlt közönség előtt Főző Jenő tanító méltatja. A hazafias ünnepeit kedélyes társasvacsora fejezte be, mely hajnalig tartott.

— **Nagyheti szent gyakorlatok.** A pécsi tanító-kepezde növendékeinek szentgyakorlatait az idén Medic gráci lazarisza vezeti, a „Notre Dames“ intézetében Vajdits Gyula szeminárium spiritualis, a szemináriumban pedig Rosty Kálmán kalocsai jezsuita szerzetes, az ismert kitűnő egyházi költő és szónok vezeti.

— **Nagyheti istentiszteletek a pécsi r. kath. templomokban.** A püspöki székesegyházban virgásvárnapián délelőtt 9 órakor ünnepeles istentisztelet lesz, melyen Szeredy József dr. kanonok celebrál. A barkaszentelés és a körmenet Troll Ferenc címzetes püspök végzi. Mise közben lesz az első passio, vagyis az üdvözítő szenvedés történetének előadása szt. Máté evangélista szerint. Kedden délelőtt 9 órakor istentisztelet és mise közben a második passió szt. Márk. evangélista szerint. **A belvárosi plébánia templomában** virgásvárnapi délelőtt 1<sup>10</sup> órakor nagymise, barkaszentelés és körmenet a templomban. Hétfőn délután 3 órakor böjti predikáció, tartja V ö r ö s Nándor énekeskölői praefektus.

— **Egy zongora-athléta.** Londonban Goldmann Sidney zongoraművész a napokban mint athléta produkálta magát a zongora mellett. Reggel 6 óratól este 11 óráig szakadatlanul ült a zongora mellett, 17 órán keresztül zongorázva. A legérdekesebb ezen monstre-hangversenyben az, hogy a szakértők ki nem fáradtak a meg-hallgatásban. A hallgatók nagyobb esportja ugyan kizárólag szakértőkből állott, kik a hangverseny befejezésénél kijelentették, hogy Goldmann Sidneyt a zongoraművészek champion-díja illeti meg. Ha ezek a zongorajáték-szakértők huzamosabb ideig időzhetnek városunkban, meggyőződés szerezhetnénk arról, hogy vannak még kitartóbb zongorajátékosok is, mint ez a Goldmann, s ami még emeli az 5 diesőségüket Goldmann fölött, hogy nálunk e championok többnyire a — grengye nemhez tartoznak.

— **Lopott takarékpénztári könyvecske.** Tegnap délután egy süthanc két más társával egy 3600 forinrtól szóló, Balog János nevére kiállított takarékpénztári könyvecskekt akart értékesíteni. Délután fél 4 órakor a Schapringner J. féle bank-és váltóüzletbe mentek, hol azan ürügy alatt, hogy a takarékpénztár pénztára már le van zárva, a pénzre pedig sürgősen szükségük van, pénzt kértek a könyvecskére, melyet másnap fognak kiváltani. Megkérdezték, mit kér a bankár a pénz kölcsönzéséért, és a kért esekély összegre ráleltették, 50 forintot igérve az egynapú kölcsönért. Ha nem is volna üzleti szokás, hogy a takarékpénztári könyvre kölcsönést nem adnak, mielőtt a könyv valódiságáról meg nem győződnek, ezen bőkezűség is óvatosságra intette volna a banküzlet hivatalnokait, ki leülésre kérte föl a feleket, míg a takarékpénztárnál a betétzésük után tudakozódott. A „Pécsi takarékpénztár“-nál csakugyan be volt fizetve a 3600 forint, Balog János nevére csak-hogy Sziebert Nándor ügyvéd jár alá helyezte a pénzt, mert Balog a könyvecskeket növértől, ki Bissén lakik, ellopta. Természetes, hogy most már a bankár a pénzt nem fizette ki és elküldötte a feleket. Ezek a Vadászkiürbe mentek. Időközben a rendőrség-nél is történt följelentés, hogy egy 3600 forinrtól szóló takarékpénztári könyvecskeket különböző helyeken kinaltak megvételre; a rendőrség csakhamar kipuhatolta Balogot, akinél a könyvecske jelenleg volt, és bekísértette. A rendőrség-nél R e e h Grögyi alkantáry fogta valótára. A rendőrség táviratilag megkérdezte a siklósi főbírói hivatalt, tudakozódék Bissén, ahol Balogh családja lakik, vajjon jogos tulajdona-e Balognak

a takarékpénztári könyvecske? Önnét a a válasz érkezett, hogy Balogh a könyvecskeket, melyet néne az 6 nevére állítottat ki, úgy lopta el néjétől, a pénz nem az övé, kériak Balogh letartóztatását. Egy-szermind megírta Siklósról azt is, hogy Balogh már e hó 12-én tényleg vett is ki 100 forintot a könyvre, melyet szintén le-akartak tiltani, de a letiltás érkezésekor a pénz már Balogh kezében volt. A rendőrség letartóztatta Baloghot s a vizsgálói iratokkal együtt föl kísérték az úgöszséghez.

## TÁVIRATAINK.

### Hajssa Kossuth visszahonosítási ügyében.

**Budapest, március 17.** (A Bud. Corr. távirata a „Pécsi Újság“-nak.) A kérvényi bizottság többsége által Rudnyánszky javaslatára hozott tegnapi azon határozata, mely szerint a Kossuth visszahonosításra vonatkozó kérvény a belügyminiszterhez át-teendő, hogy esetleg a honossági törvénynek általános szempontból leendő revíziója iránt javaslatot dolgoztasson ki, messzire kiható lehet, miután kivétel nélkül azoktól indult ki e határozati javaslat, akik ellenzik a polgári házasságot. Mindenesetre azt mutatják, hogy zavart és kellemetlenséget akarnak épp most fölözni. Furesa is az, hogy — dacára a kormány egész határozott nyilatkozatának, miszerint *Kossuth okvetlenül magyar polgárnak tekintendő* még akkor is, ha ő maga tagadja, miután törvény nem zárja ki azt, a ki disz-polgára Magyarországon valamelyik városának, vagy valamely községgel akármilyen érintkezésbe lépett külföldön léte alatt: most mégis erőszakolják sürgősen, hogy külön törvényt hozzon az ország éppen egy esetben, kimondva oly dolgot, mit régebbi törvény és törvény magyarázata úgy is kétségtelennek tart. Mihelyt most ilyen törvényjavaslat készül, azonnal ki van mondva, a mit senki Magyarországon el nem fogad, hogy Kossuth tényleg elvesztette polgárságát, nem is érintve azon lehetőséget, hogy például most a *főrendház bizonyára elvetne ilyen javaslatot* és akkor volna csak sajtóságos helyzet! Éppen azért nagyon örvendetes, hogy például ha a „Budapesti Hírlap“ egész határozottan kijelenti, hogy mind-azok, kik a 67-iki alapon állanak, kötelesek összes Kossuth-kérdésekben feltétlenül a kormánnyal szavazni, ha a függetlenségi párt akármit követel is.

### Katonai levelezések.

**Budapest, március 17.** (A Bud. Corr. távirata a „Pécsi Újság“-nak.) Az az aggodalom, hogy a katonai levelezések dolgában a kormány engedni lesz kénytelen, alaptalan. A mostani kormánynak nagy vívmánya után csak nem képzelhető újabb nehézségek támasztása, annál kevésbé mert a belügyminiszter szoros-an keresztül fogja vinni a hozott

rendeletét még a hadügyminiszterrel szemben is.

### A legújabb párizsi bombamerénylet.

Párizs, március 17. (Eredeti távirat.) P a u w e l anarkistáról, ki bombát dobott a Madeleine templom főkapuja mögé, kitént, hogy Belgiumban *halálra volt ítélve*, de onnét megszökött. A rendőrség meg van arról győződve, hogy bűntársai vannak.

### Az egyházpolitikai vita.

Budapest, márcz. 17. (Ered. Táv.) A képviselőházban folytatják az egyházpolitikai vitát.

Berger Ignác egyházi állásánál fogva vissza utasítja a javaslatot. — Bernáth Dezso mint protestáns elveti a javaslatot, mert a 68-iki törvény eltörlése sérelmes a protestánsokra.

Bartha Miklós a javaslat ellen szól. Nem doktrínákat kell a törvénybe iktatni, de fölvilágosítást kér aziránt, vajlon az egyházi kötés micsoda erkölcspolitikai momentumokat tartalmaz, hogy azt reactionáriusnak mondják. Beszédét folytatva komikus dolognak mondja, hogy a nemzeti egységet a kötelező polgári házassággal akarják helyreállítani. A kormányt láthatatlan, ellenállhatatlan erő hajtja; a javaslat a vizslát nem fogja megszüntetni, és azért azt általánosságban sem fogadja el.

Serbán Miklós visszautasítja Miklós Gyula legutóbbi vádjait. Ő semmiféle politikai célzalat nem járt Bukarestben. Az ottani lapok jelentéseit annak idején megczafolta. Kijelenti, hogy soha sem felelt el egy percze sem, hogy a magyar képviselőház tagja. Ami fogarasi működését illeti, kijelenti, hogy Fogarasban nincs nemzetiségi kérdés, de van közigazgatási és társadalmi kérdés. Ő Bauszern Guido kinevezését szerencsétlennek tartja, mert igazi magyar és nem szász főispánt kívántak oda.

Serbán után Podmanitzky Frigyes báró mint a szabadelvű párt elnöke szöszöl és kijelenti, hogy Serbán ellen a párt-hoz beadott panaszt ad acta tettek, mert Serbán időközben a pártból kilépett. Erre személyes kérdésben Polónyi Géza szöszöl föl, azonban olyan zaj támad, hogy az elnök kénytelen az ülést fölfüggeszteni.

Szünet után szöszöl jut

Polónyi Géza, aki Serbán Miklós kijelentését hazafiasnak mondja.

Az ülések további programjára vonatkozik.

Hótsi Pál indítványozta, hogy a ház kettős üléseket tartson.

Wekerle miniszterelnök proponálja, hogy hétfőn és kedden tartassanak meg a zárobeszédek; a szavazást pedig husvét után ejtsék meg.

Just az indítványozta, hogy a Kossuth visszahozásáról szöszölő törvényt tegyék a hétfői napirendre.

Wekerle miniszterelnök ellenben azt indítványozza, hogy a kérvényt jövő szombaton tárgyalja a ház.

Többen szöszölnek még a programhoz, mely fölszöszölés után elhatározták, hogy kedden tartatik még ülést. Aztán nagy zajlárma közt megindult a szavazás Justh indítványa fölött, melyet 115 szavazattal 84 ellenében elvet a ház. Az ellenzékkel szavaztak: a függetlenségi pártiak nemzeti pártiak és pártönkivüliek.

Hétfőn ülés; napirend a házassági javaslat.

### A német-orosz vámszerződés.

Berlin, március 17. (Eredeti távirat.) A német-orosz kereskedelmi szerződést szavazás nélkül harmadik olvasásban elfogadták.

### Ferencz József és Carnot.

Paris, március 17. (Eredeti távirat.) Ferencz József király táviratot intézett Carnot köztársasági elnökhez, köszönetet fejezve ki azon méltó vendéglátásért, és lekötölező figyelemért, mely őt Franciaországban környezte. Carnot táviratilag fejezte ki köszönetét.

### Bomba egy fővárosi kávéházban.

Budapest, márcz. 17. (A „Pécsi Újság“ ered. távirata.) Ma a Wertheimer kávéházban bombát találtak, mely szerencsére nem tudott fölbömbanni. A bomba megvizsgálásakor konstatálták, hogy a bomba esetleges fölbömbanása igen veszélyes hatást lett volna. A rendőrség nyomozza a gonosztevőt.

### Kossuth egészségi állapota.

Budapest, március 17. (Eredeti távirat.) A legutolsó éjjel Turinból érkezett távirat szerint Kossuth állapota megjavult.

Turin, március 17. Déléltől 10 óra (Eredeti távirat.) Kossuthnak az elmúlt éjjel nyugtalan álma volt. Az általános állapot olyan, mint tegnap volt.

### Hivatalos árfolyamok jegyzései a budapesti áru- és értéktözsde.

(A „Pécsi Újság“ eredeti távirata.)

	Pécs, márc. 18.	Pécs, márc. 17.
1. Magyar aranyjárdék 40% . . . . .	118—	118—
2. Magyar koronajárdék 40% . . . . .	94—90	94—90
3. Magyar vasuti kölcsön aranyban 41% . . . . .	126—	126—
4. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 41% . . . . .	102—	102—
5. Magy. kel. vasut áll. kötv. 1870-ből . . . . .	123—	123—
6. Magy. földteher. kötvény 40% . . . . .	95—25	95—25
7. Italmérső jog megváltási kötvény . . . . .	100—50	100—50
8. Horvát-szlavon földteher. kötvény . . . . .	98—	98—
9. Magy. nyeregménység kölcsön . . . . .	152—50	152—50
10. Tiszaszab. és szegedi sorsjegykölcsön . . . . .	145—	145—
11. Osztrák járadék papírban . . . . .	98—	98—
12. Osztrák járadék ezüstben . . . . .	98—	98—
13. Osztrák járadék aranyban . . . . .	119—75	119—75
14. Osztrák sorsjárdék 40% . . . . .	147—50	147—50
15. 1860. évi osztrák államosítvány . . . . .	10—29	10—29
16. Osztrák-magyar bankrészevény . . . . .	438—75	438—75
17. Magyar hitelbank-részevény . . . . .	366—	366—
18. Osztrák hitelintézet részvény . . . . .	332—	332—
19. Osztr. magy. államvasuti részvény . . . . .	9—88	9—88
20. 20 frankos arany (Napoleon'd'or) . . . . .	61—	61—
21. Német birodalmi márká . . . . .	124—70	124—70
22. Londoni vista . . . . .	49—82	49—82
23. Párisi vista . . . . .	12—18	12—18
24. 20 márkás arany . . . . .		

Időjelzés: Szeles, hűvös, hely. csapadék.

Felölő szerkesztő és laptulajdonos:  
LENKEI LAJOS.

Nyomatott a „Pécsi Újság“ nyomdájában.

## HIRDETÉSEK.

Ügyes

fűszerkereskedő segéd

azonnal alkalmaztatik fűszer- és rövidáru-üzletben.

Fried Dávid, Szigetvár.

## SPORT-SÖR

lfj. Scholtz Antal új sörgyárából mártól kezdve minden nap friss csapolás  
Sillay József vendéglőjében.

Nyarselyem Bastruhákra alkalmas kelméket öltönyt 9 ft 50 kr-ért és jobb fajta-ukat is, valamint fekete, fehér és színes selyem-kelméket méterenként 45 kr-tól 1 ft 65 kr-ig, sima, kockázott, eszikott; miniatúrt és damaszott stb. minőségben (mintegy 240 fajában és 2000 különböző szín s árnyalatban) szállít postabér és vámentesen a privátrendelőkhöz lakására **Henneberg G.** (es. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Mintak postaforduloval küldenek. Svájcha címzett levelekre 10 kr-ot és levelezőlapokra 5 kr-ot bélyeg ragasztandó. 4721



A legjobb és legegészségesebb francia cigarettapapír a

# LE GLORIA,

Josef Bardou és fiától  
Perpignan és Parisban.

12904. sz. tkvi. 93.

### Árverési hirdményi kivonat.

A pécsi kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Steg-mayer Konrád végrehajlatónak Barth Henrik végrehajtást szenvedő elleni 150 ft tőke-követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén lévő Hidas községben fekvő s Hidas 68. számú tjkvben felvett 70. hsz. 95. sz. ház udvarra 458 ft. a 1150. hsz. fekv. 109 ft. + 2059. hsz. fekv. 107 ft. + 2268. hsz. fekv. 66 ft. + 2690. hsz. fekvősségre az árverést 96 ftban ezenell megállapított kikiáltási árral elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1894. márcz. hó 29. napján d. e. 10 órakor Hidas község bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árral alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsáránál 10 százaléka vagyis 45 ft 80 kr. 10 ft 90 kr. és 10 ft 70 kr. 6,60, 9,60 kr kőszépben, vagy az 1881. L.X.t.-ez. 42§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt odaétekérs értékpapírban a kikiáltótló kezébe letenni, avagy az 1881. L.X. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánátnéznak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeri elismervényt átszolgáltattni.

A pécsi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 1893. évi november hó 25. napján.

Lukrits István.

ír. tszki bíró.

# Imakönyvek.

A husvétii ünnepek alkalmával a t. c. közönség b. figyelmébe ajánlom **gazdag imakönyvkészletemet** papir, vászon, bőr, csontimitáció és valódi csont — egyszerű és finom — kötésekben **legjutányosabb árak** mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan foganatosíttatnak.

Hírlap - előfizetések eszközlése postadíj felszámítása nélkül. esetleg házhoz küldve.

Számos látogatást kérve vagyok teljes tisztelettel

**WOLF MIKSA,**

könyv- és papirkereskedés, kölcsön-zeneműtar, Pécssett, király-utca 15, Hattyu-épület.



Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacokat, melyek mentesek minden **ártalmas anyagtól** s a legnagyobb eredménnyel használatnak az álltest szervek betegségeinél, különyn haszhajók és vértisztítók. Egy gyógyszer sem kedvezőbb és amellett egészen ártalmatlanabb

**székrekedéseket** a legtöbb betegségeknek e biztos forrásait olvasni s cukrozott alakja aig még a gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacok **Dr. Pitha** úri ináncostól igen megízeltő bizonyítvánnyal lettek kitüntetve.

Egy 15 labdacot tartalmazó doboz 15 kr, egy henger (8 doboz, 12 labdac) ára csak 1 ft. o. &



**Órás!** Sürösen kérjük, hogy ovakodjanak az utánzósktól. Kérjenek határozottan **Neustein-féle Erzsébet-labdacokat**. Csak akkor valódi, ha a dobozon törvényesen bejegyzett védjegyünk vörös nyomással „Szt. Lipót” és a mi cégünkkel: „Gyógyszertár a „Szt. Lipóthoz, Wien, Stadt, Ecke der Spiegel- und Plankengasse” olvasható. Főraktár **Bécsben**: pothek „zum heil. Leopold” des Pl. Neustein, Inerstadt, Ecke der Planken- und Spiegelgasse. Főraktár **Pécssett**: Sípöczlátno Zsiga László és az Irgalmasok gyógyszerára **B.-Bellyen**: Uwira Ferencz gyógyszerára.

## Fürst Zsigmond

fűszerárú kereskedésében mátol fogva a

# CUKOR

nem 46, hanem **44** kr. süvegenként.

Csak rövid ideig!

## !!Végkiarulás!!

Üzlethelyiségem változtatása folytán raktáromon levő **rövid, norinbergi, diszmű áru-cikkeit** megmint hangszerek és varrógépeket az áron alul végkiarúsítom. 4823

## OBETKÓ GYULA

Pécssett, Király-utca, városház-épület.

## Tenyészkan-sertés.

**Baranya-szentlőrinci uradalomban** egyenként is eladó 40 drb 1, 2 és 3 éves kisenői keresztelésből származott tenyészkan sertés. — Ertesztést ad az

**Uradalmi főbérnökiség B.-Szentlőrincen.**

Stiller József Stiller József és. és kir. szab. jégzskekrények gyára Bpestben.

Budapest.

Gyár és iroda:

N.-díófa-u. 13. sz.



ajánlja elismart, törv. védett, legjobb szerkezetű és kitüntetett **hűtőkészüléket, sőr, viz, vaj, nyers hus hűtésére, ételhűtőket** hadi szükségletre, fagyaltkészüléket és fagyaltreszvoitokat, bormeres-berevedéseket és legújabb szerkezetű pezsgő-csapokat.

Képes árjegyzékek ingyen.



## Budapest-bécsi cipőgyári raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint Pécssett, **Jókai (kis) téren**, közvetlen a Széchenyi-tér (és Lang H. fia cég) mellett egy kizárólagos

## budapest-bécsi cipőgyári raktárt

nyitok, hol csakis legjobb anyagból készített **uri, női és gyermek-cipőt minden alakban** legdúsabb választékban raktáron tartok

Mindennemű rendelések mérték szerint a gyár által pontosan és gyorsan készíttetnek és igyekvésem oda irányuland, hogy pontos kiszolgáltatás és **legolesőbb szabott gyári árak** által a n. é. közönség becses bizalmát kiérdemeljem.

Tisztelettel

Budapest-bécsi cipőgyári raktár

**SCHLESINGER HENRIK.**

FIGYELMEZTETÉS. A budapest-bécsi cipő egész Európában mint legjobb készítmény ismeretes és olcsó árával is felülmúlja a konkurenciát. 4825

Különlegességek uri, női és gyermek-cipőkben.

Házi cipők helyesre vágott és széles formában.

# Baranyamegyei Hitelintézet mint részv. társaság

## BANK- és VÁLTÓ-ÜZLETE

Király-utca PÉCSETT, Király-utca.

Elfogad **betéteket** folyó számlákra és betétkönyvekre 4% kamatozással. — **Előleget** nyújt értékpapírokra, vidéki takarékpénztári részvényekre, vesz és elad mindennemű **értékpapírt** és **tőzs deműveleteket** közvetít úgy a budapesti, mint a bécsi tőzsdén, vesz és elad **utalványokat** minden kereskedelmi piacra. — **Váltókat** méltányos feltételek mellett leszámítol.

≡ Igérvények minden huzáshoz. ≡

4049

5855. sz./1894.

4842

## Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1894. évi március hó 5-én 5855. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Feked és Véménd községekre vonatkozólag az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tévetven, a helyszini eljárás és pedig első sorban Feked községben 1894. évi **ápril hó 9-én** fog kezdődni, és azután Véménd községben folytatattatni.

Ennélfogva felszólíttatnak:

1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság

előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. tc. 15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. tc. 5, 6, 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerzeni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztés kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Kelt Pécssett, 1894. március 10-én.

Göttinger Rajner kir. albiró helyett

**Zádor József**  
betétszerkesztő.

**dr Luchkovicz Gábor**  
kir. albiró.

## Ifj. SCHOLZ ANTAL UJ SÖRGYÁRA PÉCSETT.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként ujj sörgyáramban a legújabb rendszer szerint előállított, legkiválóbb minőségű

### sör eladását f. é. márczius hó 15-én

már megkezdtem.

Kitűnő **ászk-sör, márciusi-sör, dupla-márciusi-sör** s az igen kedvelt jó **bak-sörön** kívül mint **különös speciálitást**, az egészen új **világos sport-sört** ajánlom, mely bármely hasonló sörökkel bátran vetekedik.


A sör szétküldése hordókban és palackokban történik s Pécssett 10 palacktól kezdve házhoz lesz szállítva. Ez új gyártelepemet a nagyrabecsült közönség szives figyelmébe ajánlom s kérem, az azt becses pártfogásában részesíteni.

Pécssett, 1894. évi márczius hó 1-én.

Telefon állomás : 20. szám.

Kiváló tisztelettel

**Ifj. SCHOLZ ANTAL**  
gyártulajdonos.

 **Az új sörgyár a pécs-budai vám s az útszöghi állomás között épült s a főutakkal új kényelmes makadám-ut kapcsolja össze.**

4808